

# 习近平论生态文明 像保护眼睛一样保护生态环境

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。7月23日，习近平总书记听取西藏自治区党委和政府工作汇报时指出，保护好西藏生态环境，利在千秋、泽被天下。要牢固树立绿水青山就是金山

银山、冰天雪地也是金山银山的理念，保持战略定力，提高生态环境治理水平，推动青藏高原生物多样性保护，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，努力建设人与自然和谐共生的现代化，切实保护好地球

第三极生态。

习近平总书记关于生态文明建设的重要论述对于我们深刻认识生态文明建设，完整准确全面贯彻新发展理念有十分重要的意义。今天，本报整理了其中部分论述，以飨读者。

## 建设生态文明，关系人民福祉， 关乎民族未来

建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体总体布局，明确提出大力推进生态文明建设，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。这标志着我们对中国特色社会主义规律认识的进一步深化，表明了我们加强生态文明建设的坚定意志和坚强决心。

——2013年5月24日，习近平在十八届中共中央政治局第六次集体学习时的讲话

要把生态环境保护放在更加突出位置，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，在生态环境保护上一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账，不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。

——2015年1月19日至21日，习近平在云南考察工作时的讲话

党的十八大以来，我反复强调生态环境保护 and 生态文明建设，就是因为生态环境是人类生存最为基础的条件，是我国持续发展最为重要的基础。“天育物有时，地生财有限。”生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。人类发展活动必须尊重自然、顺应自然、保护自然，否则就会遭到大自然的报复。这是规律，谁也无法抗拒。

——2016年8月22日至24日，习近平在青海考察工作时的讲话

生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。广大人民群众热切期盼加快提高生态环境质量。我们要积极回应人民群众所想、所盼、所急，大力推进生态文明建设，提供更多优质生态产品，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

——2018年5月18日，习近平在全国生态环境保护大会上的讲话

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求，必须下大气力推动绿色发展，努力引领世界发展潮流。我们要牢固树立绿水青山就是金山银山理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，增加森林面积、提高森林质量，提升生态系统碳汇增量，为实现我国碳达峰碳中和目标、维护全球生态安全作出更大贡献。

——2021年4月2日，习近平在参加首都义务植树活动时的讲话

▼山东省荣成市依托沿海丰富的风能资源，大力发展风力发电等绿色产业。

李信君摄  
(人民视觉)



▲贵州省龙里县自然生态环境不断改善，吸引众多鸟类前来筑巢栖息。  
新华社记者 杨文斌摄

▲7月19日，羊群在内蒙古自治区锡林郭勒草原上觅食。新华社记者 刘莲芬摄

## 绿水青山就是金山银山，改善生态环境就是发展生产力

纵观世界发展史，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。对人的生存来说，金山银山固然重要，但绿水青山是人民幸福生活的重要内容，是金钱不能代替的。你挣到了钱，但空气、饮用水都不合格，哪有什么幸福可言。

——2013年4月8日至10日，习近平在海南考察时的讲话

绿水青山和金山银山决不是对立的，关键在人，关键在思路。为什么说绿水青山就是金山银山？“鱼逐水草而居，鸟择良木而栖。”如果其他各方面条件都具备，谁不愿意到绿水青山的地方来投资、来发展、来工作、来生活、来旅游？从这一意义上说，绿水青山既是自然财富，又是社会财富、经济财富。

——2014年3月7日，习近平在参加十二届全国人大二次会议贵州代表团审议时的讲话

许多民族地区地处大江大河上游，是中华民族生态屏障，开发资源一定要注意惠及当地、保护生态，决不能一挖了之，决不能为了一时发展而牺牲生态环境。要把眼光放长远些，坚持加强生态保护和环境整治、加快建立生态补偿机制、严格执行节能减排考核“三管齐下”，做到既要金山银山、更要绿水青山，保护好中华民族永续发展的本钱。

——2014年9月28日，习近平在中央民族工作会议上的讲话

绿色发展注重的是解决人与自然和谐问题。绿色循环低碳发展，是当今时代科技革命和产业变革的方向，是最有前途的发展领域，我国在这方面的潜力相当大，可以形成很多新的经济增长点。我国资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的问题十分严峻，人民群众对清新空气、干净饮水、安全食品、优美环境的要求越来越强烈。为此，我们必须坚持节约资源和保护环境的基本国策，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，加快建设资源节约型、环境友好型社会，推进美丽中国建设，为全球生态安全作出新贡献。

——2015年10月29日，习近平在党的十八届五中全会第二次全体会议上的讲话

我们要加强生态文明建设，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，形成绿色发展方式和生活方式，把我们伟大祖国建设得更加美丽，让人民生活在天更蓝、山更绿、水更清的优美环境之中。

——2018年12月18日，习近平在庆祝改革开放40周年大会上的讲话

绿色是大自然的底色。我一直讲，绿水青山就是金山银山，改善生态环境就是发展生产力。良好生态本身蕴含着无穷的经济价值，能够源源不断创造综合效益，实现经济社会可持续发展。

——2019年4月28日，习近平在北京世界园艺博览会开幕式上的讲话

“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动，成为新发展理念的重要组成部分。实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。

——2020年3月30日，习近平在浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村村考察调研时的讲话

## 真正下决心把环境污染治理好， 把生态环境建设好

要清醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和艰巨性，清醒认识加强生态文明建设的重要性和必要性，以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度和责任，真正下决心把环境污染治理好、把生态环境建设好，努力走向社会主义生态文明新时代，为人民创造良好生产生活环境。

——2013年5月24日，习近平在主持十八届中共中央政治局第六次集体学习时的讲话

人民群众关心的问题是什么？是食品安全不安全、暖气热不热、雾霾能不能少一点、河湖能不能清一点、垃圾焚烧能不能不有损健康、养老服务顺不顺心、能不能租得起或买得起住房，等等。相对于增长速度高一点还是低一点，这些问题更受人民群众关注。如果只实现了增长目标，而解决好人民群众的突出问题的突出问题没有进展，即使到那时候我们宣布全面建成了小康社会，人民群众也不会认同。

——2016年12月21日，习近平在中央财经领导小组第十四次会议上的讲话

有利于百姓的事再小也要做，危害百姓的事再小也要除。打好污染防治攻坚战，就要打几场标志性的重大战役，集中力量攻克老百姓身边的突出生态环境问题。当前，重污染天气、黑臭水体、垃圾围城、农村环境已成为民心之痛、民生之患，严重影响人民群众生产生活，老百姓意见大、怨言多，甚至成为诱发社会不稳定的重要因素，必须下大气力解决好这些问题。要集中优势兵力，动员各方力量，群策群力，群防群治，一个战役一个战役打，打一场污染防治攻坚战的人民战争。

——2018年5月18日，习近平在全国生态环境保护大会上的讲话

生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业，要把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动。每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者，没有哪个人是旁观者、局外人、批评家，谁也不能只说不做、置身事外。要增强全民节约意识、环保意识、生态意识，培育生态道德和行为准则，开展全民绿色行动，动员全社会都以实际行动减少能源资源消耗和污染排放，为生态环境保护作出贡献。

——2021年4月30日，习近平在主持十九届中共中央政治局第二十九次集体学习时的讲话

## 生态文明建设关乎人类未来， 建设绿色家园是人类的共同梦想

保护生态环境，应对气候变化，维护能源资源安全，是全球面临的共同挑战。中国将继续承担应尽的国际义务，同世界各国深入开展生态文明领域的交流合作，推动成果分享，携手共建生态良好的地球美好家园。

——2013年7月18日，习近平致生态文明贵阳国际论坛2013年年会的贺信

我们要构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系。人类可以利用自然、改造



▲夏日时节，江西省永丰县阡陌纵横的田园绿意盎然，和村庄构成一幅生态画卷。  
刘浩军摄（人民视觉）



▲7月23日，江苏省泗洪县半城镇穆墩岛村生机盎然，景色如画。  
张连华摄  
(人民视觉)



▲经过生态修复，四川省邻水县丰禾镇的滩涂变成了美丽的湿地公园。  
张启富摄（人民视觉）

自然，但归根结底是自然的一部分，必须呵护自然，不能凌驾于自然之上。我们要解决好工业文明带来的矛盾，以人与自然和谐相处为目标，实现世界的可持续发展。

——2015年9月28日，习近平在第七十届联合国大会一般性辩论时的讲话

生态文明建设关乎人类未来，建设绿色家园是人类的共同梦想，保护生态环境、应对气候变化需要世界各国同舟共济、共同努力，任何一国都无法置身事外、独善其身。我国已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者，主张加快构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系，共建清洁美丽的世界。要深度参与全球环境治理，增强我国在全球环境治理体系中的话语权和影响力，积极引导国际秩序变革方向，形成世界环境保护和可持续发展的解决方案。要坚持环境友好，引导应对气候变化国际合作。要推进“一带一路”建设，让生态文明的理念和实践造福沿线各国人民。

——2018年5月18日，习近平在全国生态环境保护大会上的讲话

面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。唯有携手合作，我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物多样性保护等全球性环境问题，实现联合国2030年可持续发展目标。只有并肩同行，才能让绿色发展理念深入人心、全球生态文明之路行稳致远。

——2019年4月28日，习近平在北京世界园艺博览会开幕式上的讲话

人类不能再忽视大自然一次又一次的警告，沿着只讲索取不讲投入、只讲发展不讲保护、只讲利用不讲修复的老路走下去。应对气候变化《巴黎协定》代表了全球绿色低碳转型的大方向，是保护地球家园需要采取的最低限度行动，各国必须迈出决定性步伐。

——2020年9月22日，习近平在第七十五届联合国大会一般性辩论上的讲话

“众力并，则万钧不足举也。”气候变化带给人类的挑战是现实的、严峻的、长远的。但是，我坚信，只要心往一处想、劲往一处使，同舟共济、守望相助，人类必将能够应对好全球气候环境挑战，把一个清洁美丽的世界留给子孙后代。

——2021年4月22日，习近平在“领导人气候峰会”上的讲话